

Сегодня необходимы государственные гарантии, защищающие интересы выпускников профессиональных училищ

Николай КУБЛЯКОВ, директор профессионального лицея № 10 г. Оренбурга

Уважаемые коллеги, необходимость принятия национальной доктрины в статусе федерального закона, как документа, определяющего стратегию развития образования, не вызывает сомнения. В последнее время постоянно предпринимаются попытки уменьшить затраты государства, местного самоуправления на сферу образования и увеличить объём платных образовательных услуг. Появились новые законы, нормы и правила, принятые субъектами Федерации, противоречащие закону РФ об образовании. Ущемляются права образовательных учреждений, права работников, предусмотренные федеральными нормами. Очевидно, что сегодня государство должно подтвердить свои позиции в отношении образования и поставить новые цели. Прошедший период выявил ряд факторов и тенденций, опасных для судьбы образования в России.

Прежде всего нужно пересмотреть налоговую политику государства в отношении образования. Все знают, что профессиональные умения и навыки можно закрепить только на предприятиях, в процессе практической деятельности. Предприятиям же в настоящее время не выгодно принимать учащихся на практику и вести их обучение. Поэтому необходимы налоговые льготы для тех, кто предоставляет рабочие места для производственного обучения и практики учащихся системы начального профессионального образования.

Учебные заведения в настоящее время не защищены от местных налогов и сборов. Добиться же их отмены можно только в судебных инстанциях. Руководители учебных заведений ограничены в распределении финансовых средств. Они находятся под излишней опекой Казначейства, финансовой инспекции и прочих финансовых органов. Эти вопросы так же, как вопросы внебюджетного финансирования надо решать в законодательном порядке. Необходимо как можно быстрее принять закон о начальном профессиональном образовании и о гарантиях его получения.

Считаю, что сегодня особенно важно защитить и заинтересовать педагогов профессиональной школы. Необходимо чётко определить позиции государства, обеспечивающие условия неуклонного повышения престижа и статуса преподавателей и работников сферы образования. Следует предусмотреть и дополнительные гарантии государства по пенсионному обеспечению педагогических работников, в том числе и педагогов системы начального профессионального образования.

В последние годы наметилась тенденция к распаду единого образовательного пространства. Предлагаю в тексте доктрины раскрыть понятие “сохранение единого образовательного пространства”.

Профессиональной школе в современных экономических условиях необходимы государственные гарантии на всех уровнях — от федерального до местного — защищающие интересы выпускника профессионального учебного заведения. Ведь в профессиональных учебных заведениях обучаются дети из малообеспеченных семей, а также дети-сироты. Мы считаем, что в государственных интересах обеспечить их качественным профессиональным образованием. Только ясная, целенаправленная образовательная политика на всех уровнях позволит решить в полном объёме вопрос подготовки рабочих специалистов. Достигнутый к настоящему времени уровень профессионального образования в стране является национальным богатством. Необходимо его сохранить и перевести на качественно новую ступень. А это означает создание необходимых условий для развития личности учащихся, создание механизма развития системы начального профессионального образования и превращение её в действенный фактор развития общества.

Исследования, проведённые в Оренбурге совместно с Институтом развития профессионального образования г. Москвы и учёными Областного института повышения квалификации подтверждают необходимость перепрофилирования учебных учреждений начального профессионального образования на основе прогнозирования объёмов и структур подготовки рабочих специалистов, о чём говорится во введении Национальной доктрины образования.

В заключение я хочу сказать. Мы собираемся за 12 лет первый раз. Впереди у нас будут ещё трудности. Нам необходимо подумать о создании единого профсоюза педагогических работников.